
最新文明上网班会 文明上网与网络安全
班会教案(大全5篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。相信许多人会觉得范
文很难写？以下是我为大家搜集的优质范文，仅供参考，一
起来看看吧

文明上网班会篇一

随着时代的发展，电脑网络已经走进了小学课程，人们包括
小学生在内与网络的联系越来越紧密。在一部分学生身上也
出现了一些问题，需要引起我们足够的重视。希望通过这次
班会使同学们能够正确认识网络，文明上网。

活动目的：

1、正面认识网络的利与弊。

2、体会文明上网对青少年身心发展的重要性。

3、掌握文明上网的方法，并正确利用网络来提高学习。

活动开始：

一、导入

师：随着社会的发展，科技的进步，电脑已走进千家万
户。“上网”已成为人们生活的一部分，丰富多彩的网络世
界为我们的生活和学习提供了前所未有的便利条件。可同时
也给我们带来了许多问题和困惑。有些学生迷上了网络，严
重影响了正常学习，那么，我们应该怎样正确对待网络，做
到上网有益呢?今天我们班会的主题就是——文明上网。



二、活动过程

1、我们先来谈谈上网给我们的学习、生活带来了哪些好
处?(异地交流、网上学习、网上娱乐、了解世界、网上购物、
网上交友等)

2、大家都喜欢上网，在你的生活中你上网都是干什么?希望
大家以诚信为前提，敞开心扉，畅所欲言。

3、有好多同学都喜欢网上聊天，在网上结交一些朋友倾吐心
事。在网上你都结交了哪些朋友，有没有异地的?谁来谈谈网
上聊天时你的心情。

网络毕竟是一个虚拟的世界，网上交友你觉得应该注意什么?
有没有什么经验向大家传授或自己曾经经历过的事向大家提
个醒。

5、近几年来，在互联网快速发展的同时，出现了大量网吧，
网吧的出现为普及网络知识起到了积极的推动作用，但是随
着互联网信息垃圾的不断出现，网吧的负面效应也日益显现。
据统计，我国90%的青少年都选择去网吧上网，那么请同学们
谈谈“去网吧上网”你的观点。

引导明确——《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十
一条规定：互联网上网服务营业场所经营单位不得接纳未成
年人进入营业场所。

案例1：17岁的少年吴治(化名)沉迷于电脑游戏，无法自拔。
为了偷钱上网吧，他在通州奶奶家，趁爷爷奶奶熟睡之际，
亲手将奶奶砍死，爷爷被砍成重伤。

案例2：16岁的少年胡某在网吧里玩一种用刀捅人的暴力游戏
时，由于技术欠佳，受到另一人的冷嘲热讽。在网络
上“杀”红了眼的胡某当即火冒三丈，抽出半尺长的防身刀



具，捅向受害人的胸口，导致受害人当场死亡。

案例3：5月25日傍晚，四川一名流浪少年赵刚被被人砸烂，
尸体上还有几处刀伤，其死状惨不忍睹。杀害少年的凶手竟
是3名嗜好上网玩“杀人游戏”的中专生，他们杀人的目的只
是为了验证自己“胆量有多大”。

看了这些案例，同学们想说什么?像这样的悲剧还有很多很多，
谁还知道?

7、网瘾测试：(网瘾测试题链接)

8、总结一下网毒给我们带来了哪些危害：1、浏览不良信
息——色情、暴力、反动等内容，毒害我们的心灵。2、网络
游戏、成瘾——患网络综合症，不能自拔。3、网络诈骗、黑
网吧——造成网络犯罪。

那么我们青少年该如何面对网络，怎样上网才是文明上网，
健康上网呢?

《文明上网保护自己》

9、我们应如何利用网络来帮助我们提高学习、生活的质
量?(我们只能从网上搜集一些健康的、进步的、积极向上的
有利信息，为我们的学习和生活服务，要让网络为我们的健
康成长积蓄更多的力量!)

10、活动小结

网络世界无所不有。只要我们能把握好上网的尺度，正确使
用网络，健康上网，文明上网，就能给我们的生活带来很大
的好处。希望在座的每一位同学都能文明上网，利用网络来
提高我们的'学习，丰富我们的课余生活，交到更多更好的朋
友。



11、学习《全国青少年网络文明公约》

老师这里有一份《全国青少年网络文明公约》，让我们共同
来学习并宣誓：

要善于上网学习，不浏览不良信息;

要诚实友好交流，不侮辱欺诈他人;

要增强自护意识，不随意约会网友;

要维护网络安全，不破坏网络秩序;

要有益身心健康，不沉溺虚拟时空。

三、活动总结

同学们，我们青少年是祖国未来的建设者，我们的茁壮成长
将是祖国明天的美好希望。让我们行动起来，远离网吧，拒
绝网毒，避免伤害，文明上网，健康成长，做一名合格的新
时代小学生。

教后反思：

这堂班会课，学生能敞开心扉，说出自己的上网经历以及沉
迷网络的痛苦，课堂里洋溢着浓浓的倾诉氛围。在这样的真
情对白中，对同学们都有了不同程度的触动，认识到了不能
到营业性网吧上网，要文明上网，谨慎交友。

这堂班会课对我的触动也很大。我感受最深的是，教育孩子
不能只用说教，而要让孩子在活动中体验，在体验中成长。
其次，活动前要注意营造好课堂气氛，充分打开孩子的心扉，
只有当孩子敢于说出心里话，教育才能找到切入口，才能很
好地进行。



文明上网班会篇二

通过本节教学，使学生懂得同学之间如何相处，培养学生人
际交往的能力。

二、教学过程：

(一)、谈话导入：

(二)、情境表演《跳皮筋》

小欣、小芳、小英和小红跳皮筋，怎么玩呢?小芳说：我不和
小英一组，她那么胖，笨死了!“听到小芳说自己笨，小英顿
时火了，他指着小芳的鼻子：”你才笨呢!你又胖又蠢，活像
一个小母猪!“小英听到小芳骂她，伤心地跑到一边，哭了起
来 师：小芳她们为什么玩不到一块?小英又为什么会哭呢?谁
来说说?(生充分说)

生：小芳不应该说别人的缺点，同学之间应该和和气气(生充
分说)

(三).说句心里话

(1)你的同桌要在桌子中间画一条”三八线“

(2)考试时，你的同桌没带橡皮，可是昨天你跟他借笔，他没
有借给你

(3)选班长时，你的好朋友当选，你却落选了

生：遇到这种情况我会这样做：

生：遇到这种情况我会这样做：



师小结：是呀!同学之间就应该友好相处，你对别人友好关爱，
别人也会还你一份友好关爱，奉献一份，收获十份，付出本
身就是一种快乐!奉献着，相信你也会快乐着!

过渡：接下来，老师还给大家带来了故事，边看边想，你有
什么感触?

看着这一切，小慧低下了头。晚上回到家中，吃过晚饭，他
对正在打扫的妈妈说：“给我买套耐克装吧!”妈妈急忙
问：“那得多少钱呀?”“不贵，就三百多吧!我们好多同学
都有，我一定要买一套!”妈妈听了有些为难：“孩子，咱不
和别人比好吗?你爸这个月的工钱还没发呢，家里就等着你爸
这点钱生活呀!”(小慧家妈妈下岗在家，爸爸在外打零工，
还要供小慧上学，生活比较拮据。)

师总结：虚荣之心也是一种不健康的表现，在生活当中，老
师希望大家(出示)

面对普通不盲目攀比

面对平凡不爱慕虚荣

面对困难坚强应对

面对挫折顽强拼搏

(五)、出示《小学生的心理健康标准》

小学生的心理健康标准

(1)具有良好的认识自己，接纳自己的心态意识;

(2)能调节、控制自己的情绪、使之保持愉悦、平静;

(3)能承受挫折;



(4)能较正确地认识周围的环境，适应环境和改造环境;

(5)人际关系协调，具有合群、同情、爱心、助人的精神;

(6)具有健康的生活方式与生活习惯;

(7)思维发展正常，并能激发创造力;

(8)有积极的人生态度道德观、价值和良好的行为规范

(六)、师总结：

4月25日

文明上网班会篇三

以新的《中学生日常行为规范》中的第二十条中的“文明上
网，不进入不适宜中学生的活动的场所，不沉溺游戏”为主
题，结合本班学生实际来进一步讨论：中学生上网是利大于
不弊还是弊大于利？从中让学生切身体会到行为规范的点点
滴滴，以及让我们这个主题能够灌输到学生的认知头脑中去，
促进他们的是非辨别能力，并让网络的利广泛运用到平时的
学习中去。

1、谈话导入，揭示主题。

2、看ppt

我们现在所说的网络也就是internet，那么网络到底给我们的
生活带来了哪些便利呢？（呈现图片）

3、组织辩论：

看了这么多，相信大家对internet有了更深入的了解，近几年



来，在互联网快速发展的同时，出现了大量网吧，网吧的出
现为普及网络知识起到了积极的推动作用，虽然网吧给人们
提供了快捷的信息和崭新的交流平台，但是随着互联网信息
垃圾的不断出现，网吧的负面效应也日益显现。那么，我们
中学生上网到底是是利大于弊还是弊大于利呢？请同学们来
说说自己的观点。

1，2，3组为正方：上网利大于弊

4，5，6组为反方：上网弊大于利

辩论开始。

4、班主任总结。

网络是把“双刃剑”既有好的一面，也有不健康的一面。对
于网络，我们要保持敏锐的洞察力和是非分辨能力，给自己
树立一道坚不可催的防护墙。我们要从网上寄去一些健康的、
进步的、积极向上的有利信息，为我们的学习和生活服务，
要让网络为我们的健康成长积蓄更多的力量！

如何正确上网呢？

1、提高自身素质，抵制网络诱惑

2、发现不良信息，通知朋友共同抵制，并报告有关部门

3、千万不要在父母或监护人不知道的情况下与陌生人约会

4、不要在网上轻易透露与自己身份有关的信息资料

5、不要轻信网上朋友的信息资料。

5、学习全国青少年网络文明公约



要善于上网学习不浏览不良信息

要诚实友好交流不侮辱欺诈他人

要增强自护意识不随意约会网友

要维护网络安全不破坏网络秩序

要有益身心健康不沉溺虚拟时空

文明上网班会篇四

1.培养学生正确上网，文明上网的习惯。

2.教育学生自觉拒绝网络不良信息。

3.倡导文明上网，争做一个文明的网上公民。

倡导文明上网，做一个文明的网上公民。

多媒体课件

a、同学们，你们喜欢玩电脑吗？上过网的请举手，

“你们平时上网都做些什么？”（学生回答）

b、 师述：看来，同学们利用网络做了许许多多的事情。通过
网络我们能查资料，玩游戏，聊天，看天气预报，看新闻，
看小说，发邮件，听音乐，看电影，购物等。给我们的工作
和生活带来了便利,网络世界是精彩的，它丰富了我们的生活，
到目前为止，我国的网民数量已达到5.13亿。但是如果不会
科学、安全、合理的上网,同样会也给我们带来了危害。这就
是我们今天要学习的内容-----小学生文明上网（板书课题）。



1.请同学们在小组内进行交流讨论，并请小组长记录下来。

2.学生发言。

3.老师补充并总结。

（1）、危害身心健康

（2）、导致学习成绩下降

（3）、弱化道德意识

（4）、影响人际交往能力

（5）、影响人生观、价值观

文明上网班会篇五

抵制毒品参与禁毒主题班会教案

二、活动目标：

1、让学生了解毒品对青少年的危害

2、认识我们身边常见毒品的种类

3、探究青少年成为吸毒高危人群的原因

4、青少年如何学会自我保护，自觉抵制毒品的诱惑

三、活动方式：

2、学生讨论、发言

3、禁毒相声小品表演



4、教师小结归纳

四、准备工作：

开班会课前，准备好相关的资料，在学生中选出几个合适的
人选扮演不同的角色，要他们熟知该角色应该掌握的资料;排
练相声小品。

五、活动过程：

(一)创设节目场景

1、班主任主持带出节目主题，介绍嘉宾(生甲乙丙扮)

2、观看《毒品不是儿戏》的专题节目

3、针对我国青少年吸毒的严峻形势，请嘉宾(生甲扮)谈谈吸
毒对于青少年的危害。

4、现场观众讨论“你对毒品的看法”

5、请嘉宾(生乙扮)介绍常见的毒品种类

6、请嘉宾(生丙扮)说说青少年吸毒的原因

7、禁毒相声表演《清醒》

(二)班主任小结归纳

六、《毒品不是儿戏——禁毒主题班会课》教学实录

一、设计活动节目的场景，师(主持人)，生甲乙丙(特邀嘉
宾)

师：欢迎大家来到我们的节目现场。“珍爱生命，远离毒



品”，今天我们将在这里进行一个名为“毒品不是儿
戏”——禁毒专题节目。那么，今天我们非常荣幸地请来了
三位禁毒方面的专家，他们分别是：公安局禁毒科的张警官、
戒毒所的熊医生，还有社区服务中心的曹社工;请大家以热烈
的掌声欢迎他们的到来。

(全体学生鼓掌)

在节目的开始，先让我们来看一段短片。

【插播《毒品不是儿戏》专题节目】

生甲(张警官)：好，青少年吸毒的危害主要有四点。

第一，摧残身心。

这些毒品最初被用于麻醉、镇铮、止痛的医疗药品，一旦被
人吸食成瘾后，在给人带来短暂的快感的同时，对人体会产
生高度的心理和生理破坏。在生理上，这些毒品进入人体后，
会使人的机体发生适应性改变，建立起新的药物作用下的平
衡，从而产生对毒品的依赖性即所谓成瘾。一旦停止用药，
生理功能就会发生紊乱;在心理上，毒品作用于人的神经系统
会出现一种精神效应，使人对毒品产生强烈的渴求。久而久
之，毒品会摧毁吸毒者的精神和意志，使其堕落、道德沦丧;
尤其是青少年，身心发育均未成熟，一旦吸毒成瘾，在生理
和心理上受到的摧残更加严重。

第二，引发刑事犯罪。

吸毒是一种高额消费。一般说来凭正常的合法收入来维持是
不可能的。为了支付巨额的毒资，吸毒者不得不采用非法的
方法来获得钱财，从而诱发多种违法犯罪，给社会带来极大
的危害。这样血淋淋的例子有很多：贵州省的一对夫妇将自
己刚生下8个月的孩子以150元钱卖给了他人;宁夏银川市的一



个女青年不仅出卖肉体，而且还走上了抢劫杀人的罪恶道路，
他们这样做唯一的目的就是为了获得毒资，可见，吸毒导致
的犯罪行为已经成为严重危害社会治安的一个罪恶的渊薮。

第三，传染多种疾病。

吸毒者常常采用静脉注射、肌肉或皮下注射的方式吸毒。在
采取这种方式吸毒的过程中，常常因多人共用未经消毒的注
射器和针头而传播各种皮肤病、性病甚至艾滋病等多种疾病。
据广西卫生部门对150名吸毒青少年的调查，45%以上患有肝
炎，25%以上患有性病，吸毒超过一年的，体重普遍下降10公
斤。可见，吸毒可以导致多种传染病已成为不争的事实。

第四，导致家破人亡。

吸毒者所需的高额毒资，一般家庭是根本无法承受的。因此，
一个吸毒，往往会使全家的积蓄迅速耗光;当吸毒者毒瘾发作
而又无钱买毒时，吸毒者就会不顾一切地变卖甚至偷拿家中
的财产，使家庭变得一贫如洗;家庭的倾家荡产，必然导致家
庭成员的不睦，并最终造成家庭破裂，妻离子散，父子反目，
甚至残害家庭成员，可谓“一人吸毒，全家遭殃”。重庆市
南岸区的一男青年在向自己的母亲索要毒资遭拒绝后，向自
己的母亲头部连砍28刀。事实证明，毒品已经并正在吞噬着
许多幸福美满的家庭。

师：谢谢张警官的发言。(全体学生鼓掌)

那么，从张警官的发言中，我们可以知道吸毒对于我们青少
年的危害真的是不容忽视的。我们要引起高度的重视才行。


